

**LA SEÑORA**  
**D.ª Juliana de la Puente Compostizo**  
falleció el día 7 de abril de 1911  
A LOS 80 AÑOS DE EDAD  
DESPUES DE HABER RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES  
**D. E. P.**  
Sus hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes  
SUPLICAN a sus amigos y personas piadosas se sirvan encomendarla a Dios en sus oraciones y asistir a los funerales que por el eterno descanso de su alma se celebrarán en la iglesia parroquial del pueblo de Rubayo, Marina de Cudeyo, el próximo viernes, 29 del corriente, a las diez de la mañana, favor del que quedarán eternamente agradecidos.  
Rubayo 26 de abril de 1911.

**EL SEÑOR**  
**D. JOSÉ DE LA VEGA BLANCO**  
falleció en el pueblo de Somo (Santander), el día 20 del corriente  
DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN APOSTÓLICA  
**R. I. P.**  
Sus hermanos don Jacinto y doña Josefa; hermanas políticas doña Nicasia Blanco y doña Matilde Hazas; sobrinos, primos y demás parientes  
RUEGAN a sus deudos y amigos se sirvan encomendar a Dios su alma y asistir a los funerales que por su eterno descanso han de celebrarse en la iglesia parroquial de Latas (en Somo), el jueves, 27 del corriente, favor por el que les quedarán muy reconocidos.  
Somo 25 de abril de 1911.

**SANTORAL**  
Día 26.—Miércoles.—Nuestra Señora de la Cabeza y San Cleto, ob.  
Día 27.—Jueves.— Santos Toribio de Mogrobo y Pedro Armengol.  
**CARLOS M.º CONACHY**  
DENTISTA  
CALLE DE CASTELAR, NUM. 4  
**J. MATA**  
Enfermedades de los niños y medicina general.  
Consulta de once y media a una  
BLANCA, 17, PRIMERO

### UN MANIFIESTO

La minoría parlamentaria de la conjunción republicano-socialista ha publicado un nuevo manifiesto. Se conoce que no tenía cosa mejor que hacer, y en algo había de entretenerse. Después de todo más vale que sea en esa labor, completamente ineficaz.

No tiene gran cosa de particular el manifiesto, hasta el punto de que muchos periódicos ni siquiera a título de información le reproducen íntegro, pues en sus líneas generales y en sus lamentaciones y en sus promesas no pasa de ser una repetición de tantas otras de los que casi nadie se acuerda ya; pero hay en él unas cuantas afirmaciones políticas de actualidad que merecen ser recogidas y comentadas brevemente, sobre todo si no hay cosa mejor de que hablar.

Declara la minoría de la conjunción que se siente satisfecha de la campaña que acometió y realizó con éxito en el Congreso, y verdaderamente, como se refiere al debate Ferrer, esto era necesario que la minoría lo declarase solemnemente para ver si encuentra alguno que lo crea. El éxito fue tan grande que aquellos diputados batalladores que anunciaron, como término del debate, una proposición en la que se pedía al Congreso la revisión del proceso Ferrer y la acusación del gobierno del señor Maura, se quedaron, después del discurso del señor La Cierva, tan apabullados que renunciaron espontáneamente a sus proposiciones. Si embargo, la minoría está satisfecha. El que no se consuela es porque no quiere. Verdad que afirma que se mantuvo firme y brío: ante el conglomerado absurdo de ministeriales y conservadores. Algo es algo; pero ella misma confiesa que no hizo más que mantenerse firme, cuando su anunciada intención era arrollar al adversario.

Lo que tiene gracia dicho por la minoría republicano-socialista es lo del conglomerado

absurdo. Pues ¿qué adjetivo merecerá la unión de socialistas y burgueses? ¿Cómo se podrá calificar a una conjunción de don Melquíades Álvarez y don Pablo Iglesias, por ejemplo? Este sí que es conglomerado absurdo.

No podía faltar en un manifiesto de esta índole un recuerdo cariñoso para los conservadores, que cuando están en el poder mantienen a los republicanos a honesta distancia de los ministerios. La conjunción prolongará su campaña dentro y fuera del Parlamento—probablemente fuera, que es más cómodo y menos expuesto, y esto es claro que lo decimos nosotros—hasta que se logre apartar para siempre de la política activa a la fracción reaccionaria. ¡Ya pareció aquello! Pero aquí el argumento del señor La Cierva. ¿No dicen los republicanos que en cuanto vuelvan al poder los conservadores vendrá la revolución? Pues entonces no se comprende que los quitan a parte de la política activa. Lo que debían desear es que formaran Gobierno cuanto antes, ¿o es que la minoría no quiere la revolución? ¿En qué quedamos?

Pues quedamos en que hablamos como un libro el señor Amado cuando decía que lo que desean los republicanos es hacer revoluciones... sin correr peligro.

Para este viaje y para estas declaraciones sobradísimas no necesitaba la conjunción ni alforjas ni manifiestos.

### ALBUM POETICO

#### BALADA DE OTOÑO (1)

Hidalga del valle,  
virgen ribereña:  
¿qué melancolías  
te mirada llenan?

Grís el firmamento,  
mutila la arboleda  
¿suspiras acaso  
por las rosas nuevas?

—Brinde turbios cielos,  
traiga luz risueña,  
el reinar ansio  
de la primavera.

Que embarcó el amado  
para lueñas tierras;  
volveré—me dijo—  
cuando mayo vuelva.

Y yo, entre pesares,  
soporto la ausencia,  
huyendo al violento  
compás de mi rueca.

—¡Loca tu esperanza  
¡oh gentil doncella!

(1) Del libro recientemente publicado *Va de Norte*.

siempre haci lo ignoto los barcos se slejan.  
—Quien, el mar por medio, fia de promesas! Novia de marino morirá de pena.  
—No temo la torva cercezon costera, ni el volar me aji je de las hojas secas.  
Ya verán mis ojos como el mar sosega, y otra vez da niños poblada la selva.  
Y el amor entonces cantará en mi puerta: vistete de blanco, la nave se acerca.  
—Una profecía en tu voz re usará; h llará el visjoro esta misma senda.  
Y herido de muerte vagará el poeta que un día de otoño pasó por la aldea.  
LUIS BARREDA.

### Notas locales

En la Alcaldía se reunieron ayer el alcalde, os presidentes de la comisión de Policía y Obras, e arquitecto municipal y el ingeniero con objeto de proceder a la adjudicación provisional de la subasta para adquirir un rodillo compresor, una bomba automóvil y una regadera automóvil.  
El rodillo compresor fué adjudicado a una casa inglesa, en 24.500 pesetas. No fué admitida la proposición que hacía una casa española, que ofrecía un rodillo en 19.500 pesetas, porque no tenía este rodillo más que 16 caballos de fuerza, mientras que el ofrecido por la casa inglesa tiene 23 caballos.  
La bomba y la regadera automóviles fueron adjudicadas también a una casa inglesa, en 39.000 pesetas la primera y 31.400 la segunda. Las dos tienen 50 caballos de fuerza.  
El alcalde envió ayer al gobernador militar el plano de los terrenos que se han destinados en Ciriego para dar sepultura a los soldados que mueren en activo.

### CRÓNICA DE ROMA

#### La Semana Santa en la Ciudad Eterna

La Semana Santa es la época del año en que se acuden a la Ciudad Eterna mayor número de forasteros; por todas partes se tropieza con pelotones de gente extraña con su badeben rojo debajo del brazo ó consultando ateros los planos de la gran urbe ó manifestando con cierto aire de incertidumbre y de súplicas que desean preguntar algo que no logran descubrir entre las páginas y los signos de la guía. En los tranvías, siempre atestado, se ven escenas graciosas. A lo mejor entra un papá acompañado a la señora y a las niñas ó seguido de una cuadrilla más ó menos heterogénea, el cual apenas se le acerca el cobrador le largó una moneda de plata. «¿Para dónde el billete? Los de la comitiva entrante macullan unas palabras que quieren ser italianas tal vez, pero que ni el cobrador ni nadie entiende; otras veces se encogen sencillamente de hombros. El cobrador, ya diestro en estas lides, les da el billete que mejor le place casi siempre, ó para San Pedro, el Vaticano ó para el campo: son tan bonitos los alrededores de Roma...  
Sin embargo, este año dicen todos, y con sentidos lamentos los fondistas, cocheros, comerciantes, etc., que hay mucha menos concurrencia que la que suele haber otros años, «ha sido un año castizo: entre el cólera, el mal tiempo—el jueves Santo aún nevó en los montículos de los alrededores de Roma—y las fiestas nos hundan para siempre. Y sobre todo esa Exposición, esa Exposición que hace subir los viveros y los alquileres y hace bajar los ingresos. «¿Para qué queremos nosotros más Exposición si la tenemos permanente? Así dicen y tienen mucha razón. Y luego, ¿qué Exposición es la que está en la mitad sin inaugurar para despacho de los incautos?  
El Miércoles Santo Estación en Santa María la Mayor: mucha iluena de gentes, buena música, lamentaciones, responsorios, Miserere... y muy bien cantado. El Jueves Santo Estaciones en San Juan de Letrán, ídem, ídem, ídem. Además visita de monumentos ó sepulcros, como dicen en Italia. En general tienen poco que ver los monumentos en Roma; sán el de San Pedro y de las grandes basílicas no tienen nada de extraordinario, y en muchas ciudades de España se ven mejores. El Viernes Santo es la Estación precisamente en San Pedro. La gran basílica del Vaticano no tiene nada de triste; aquella profusión de ornato y lujo y aquel variadísimo bordado de mármoles de colores vivos, purísimos, infunden, ordinariamente, en el alma una impresión de dulce bienestar que la sublime grandeza del recinto eleva hasta una especie de arrobamiento. Pero en la tarde del Viernes Santo es otra cosa. Se han apagado las luces del monumento, se han apagado las lámparas de la confesión, se ha apagado todo. Ante los ojos tramosos rutilante, vacilante, temblorosa, como esas vagas imágenes formadas por instantáneos puntos de luz que sobre las tinieblas proyecta nuestra pupila, la imagen sacrosanta de la cruz sobre fondo negro, que en las otras Iglesias hemos visto. Allí no queda nada para el alma más que la imagen de la cruz y la luz opaca de la tarde para iluminar en torno el vacío.  
Comienza bruscamente el canto de los pas-

### Panorama

Encuentra mal un diario madrileño que todos los periódicos dediquen gran espacio de sus planas a revistas de toros y hablen más de Pastor, de Machaquito, de Bomba, de Gaona y de los otros que del nuestro diestro Canalejas, que hoy mucho más nos interesa a todos, porque de las faenas que realice dependen en gran modo una porción de cosas trascendentales ¡ay! para nosotros. Pero ¡quién va a fijarse en las faenas de ese diestro averiado y lindísimo, si ya nos le sabemos de memoria y estamos hartos de saberlo todo? Bien empleada está toda la proxa dedicada a los otros, que llevan en los pliegues de sus fámulas el corazón del pueblo. El torero del jefe del Gobierno nos entusiasma poco. Es toro de pies, porque g bierna con ellos nada más, y así anda todo! Cuando tome el olivo ante la fira perdiendo hasta la faja y el contorno volveremos la vista hacia el anillo para aplaudir... al toro.  
Por una deuda de veinticinco céntimos he n refilto en Madrid dos carreteros, y de la fiña ha resultado uno de ellos con una puñalada en la logie.  
Casi al mismo tiempo refián en otra calle dos vendedores ambulantes por una deuda de tres duros y el deudor recibía tres puñaladas, a puñalada por duro, para que no hablara plocos.  
Las deudas originan multitud de sucesos sangrientos.  
Por la Deuda exterior le dieron a Coblán una puñalada en la carterá que le dejaron en estado de putrefacción política, con un R. I. P. en el uniforme de ministro.  
Al pasar un tren por cerca de la estación de Palencia penetraron unos desconocidos en un vagón de primera y arrebataron una muleta y un cabás con ahijas que llevaba una joven llamada Aurora Vázquez.  
No descanzan los ladrones ferroviarios.  
Lo mismo roban a la media noche que a la Aurora.  
Dicen de París que a fin del actual mes de abril se estrenará en el teatro de la Opera el baile representable, en un acto titulado *España*.  
Y nada, que no hay quien nos tome en serio. Solo bailando se presenta por ahí fuera a la España.  
Pero, en fin, con tal de que no se aventuren a más y nos timen en Marruecos, ¡puede el baile continuari!

### LOS LIBELISTAS

Un redactor del diario lerrouxista de Barcelona *El Progreso*, investigador de los incendios de convantos de julio, y revolvador del peso antiferrestal que fermenta en la urbe catalana, no ha tenido inconveniente, al ser condenado a una pena grave por un Consejo de guerra, en que le presentaran al Prelado de la diócesis, que, bondadoso y evangélico, le prometió interesarse por su indulto.  
En la memoria tenemos también el caso de Nakens indultado por el señor Maura, y por él sacado de presidio, y uno de los que exaltan hoy contra el ilustre jefe conservador las iras de la plebe.  
Estos datos sueltos y otros mil que citar podríamos nos hacen pensar en qué clase de gentes serán estas que ahora monopolizan el libelo llegando hasta el límite de la abyección insultan, veján, deshonran y luego cuando la parte ofendida trata de obtener una reparación se posturan, suplican y se humillan para que se les perdone... y volver a empezar.  
Libelistas los hubo en todas épocas; desde la Roma costera y patricia hasta la revolución francesa que se hizo mitid con la especulación de los enciclopedistas y mitid con las injurias y los sarcasmos bárbaros del *Ferre Duchesne* y del *Amigo del Pueblo*. Pero aquellos eran libelistas de otro jaez, grandes en medio de la bejza de un Innoble oficio, porque llevaban dentro el fuego de la Revolución y por ella se sentían capaces de todo. Los de ahora no. En las luchas intestinas de Lerroux y Soriano, ambos caudillos de las huestes de Atila han utilizado el libelo como arma arrojadiza y defensiva, y después de decirse las más atroces injurias, no han tenido inconveniente en abrazarse y darse uno a otro el título de «querido amigo». Camilo Desmoullins no hubiera sido nunca capaz de esta degradación.  
Ahora es corriente, por lo visto, el escarnecer una honra para luego arrojarse como un reptil ante la persona escarnecida demandando indulgencia. Sin embargo, hay una excepción: libelistas que calumnian y ultrajan y de los cuales no se puede obtener reparación alguna. Son éstos los que trabajan al amparo de un acta de representante de la nación. Ahí está Azzati, contra el cual no han podido proceder unos señores de Valencia a quienes sólo la razón le juzgado, porque el antiguo titiriteo puso por delante, como patente de corso u inmunidad parlamentaria.  
Si los antiguos libelistas alzaban la cabeza y vieran a estos merodeadores de la pluma y asesinos de honras buscando recomendaciones y revolviendo el mundo para que sus víctimas les perdonaran, tendrían para ellos un gesto de desprecio. Y aún les sentirían mayor si les viesen después de un indulto, que en realidad debiera ser como una mordaza metral, volver a las andadas y seguir oscupiendo honras con la misma boca que acaba de suplicar clemencia.

### Radiogramas de trasatlánticos

El nuevo servicio de radiotelegrafía instalado a bordo de los buques de la Compañía Transatlántica Española proporciona la inapreciable ventaja de conocer con toda exactitud la situación en la mar de los referidos buques.  
Se ha recibido un radiograma del capitán del *Reina María Cristina* diciendo que se hallaba el domingo a mediodía sin novedad a 635 millas de Coruña y otro del *Alfonso XIII* participando que el mismo día, a la misma hora, se hallaba a 970 millas de la Habana, sin novedad también.

### LA MIES DE HOGAÑO

El distinguido profesor de este Instituto General y Técnico, don Nireto Alonso Cortés, publicista, poeta y literato acreditado ya por anteriores obras, acaba de publicar un tomo de versos titulado *Las mies de hogaño*, un ejemplar del cual ha tenido la amabilidad de dedicarnos.  
En *Las mies de hogaño* hay asunto para un artículo largo y minucioso, y difícilmente podremos dar una impresión sintética del libro en el reducido espacio de que en la prensa diaria se puede disponer para estos menesteres.  
Diremos, ante todo, que Alonso Cortés ha escrito en un modo especialísimo su obra habiéndose de verificado de espíritu, acostumbrado a jugar con la rima y a vencer sus dificultades, y aún más difícilmente que se complique en amonotonías para salvarlas victoriosamente en un alarde de consumado técnico.  
Como en las fábulas literarias de Iriarte, hay en *Las mies de hogaño* muestras de todas las rimas y de todos los procedimientos, con excepción de los extravagantes modernistas. Versos de quince sílabas, como en la composición *Terra meter*; de catorce, como en *Sonador que camina* y en la imitación del monor-

### TEATRO

Con menos público del que su talento y su prestigio escénico merecían, aunque con buena entrada en butacas, celebró ayer su beneficio el notable primer actor y director de la Compañía que actúa en nuestro teatro, Ricardo Simó Raso.  
Se puso en escena la comedia de Martínez Sierra *La semilla del padre*, obra conocida ya de nuestro público.  
Esta circunstancia nos vada hacer su juicio crítico, que consignado quedó en estas columnas a su debido tiempo. Solo recordaremos que se trata de la primera producción escénica del autor de *CanCIÓN de oca*, y que el entonces novel autor, influido ó más bien sugerido por Benavente fluctuaba entre su admiración al teatro personalísimo del maestro, y su genio propio que le llamaba por derroteros nuevos, libres de toda influencia personal.  
Es, por lo tanto, una obra de teatro, ni rechazable, ni definitiva; pero que requiere para su desempeño artistas de altura que puedan salir airoso de los nada fáciles ni livianos papeles.  
Simó Raso dió ayer una prueba enorme de lo que es capaz de hacer. Toda la obra la bordó, la matizó, estuvo ridículo, patético, todo lo que el papel requiere, haciendo maravillosas inflexiones con la voz, con el gesto, con el semblante y hasta con la ropa. No se le pudo pedir más y así lo comprendió el público, que no cesó de aplaudir un momento solo. Nunca se han tributado en el teatro aplausos más justos.  
Nieves Suárez y Simó-Raso representaron también dos entremeses de los Quintero, hechos a la medida, como prendas de vestir, para que las primeras partes se los vistieran y se lucieran con ellos.  
*Sangre gorda*, que fué el primero, era conocido ya de nuestro público; y *El agua milagrosa* que se estrenaba, gustó é hizo pasar un buen rato con su gracia de buena ley, jugosa y espontánea.  
Se trata pura y sencillamente de un venerable párroco de un pueblo que posee en su huerta una fuente a la cual se atribuye el poder sobrenatural de dar hijos a las mujeres casadas que la beben.  
Esto ha ocurrido al buen pater, dueño del agua, el encjo de los maridos afligidos por el de-meurado aumento de prole, y a fin de criar por lo sano, decide el párroco no volver a dar un bache de agua a ninguna sedienta.  
Pero llega al pueblo una forastera graciosa y elegante, recién casada y desposa de hijos, se entera de la existencia del agua milagrosa, va a ver al párroco, le suplica, le ruega, le marea y acaba obteniendo de la bondad del anciano y generoso padre de almas, la promesa de que podrá beber del agua de la fuente. En pago y al despedirse le entrega una limosna para los pobres del pueblo, terminando el entremés con un elogio de la caridad que hace el sacerdote y del anhelo maternal de las mujeres.  
Nieves Suárez, en su gracioso papel estuvo inimitable, arrancando al auditorio estrepitosos carcajadas. Si el entremés no se biza para ella la viene a la medida y pocas artistas sabrán sacar de él tanto partido.  
El público satisfacción de la velada.

### NOTAS BILBAINAS

(DE NUESTRO CORRESPONSAL.)  
Eusebio Cebaldero  
Ayer llegó a Bilbao, acompañado de su esposa, el exministro de Fomento señor Cebaldero.  
Esta mañana ha salido para la villa y corte. En la estación fué despedido por numerosas personas, algunas de las cuales le preguntaron



# MATERIALES DE CONSTRUCCION DE TODAS CLASES

## JOAQUIN MADRAZO y C<sup>ia</sup>

Telefonos: Despacho, número 61. Domicilio, número 78

DESPACHO: MENDEZ-NUNEZ, 11 (frente a la estación de los 1 a de la Costa)  
DEPOSITOS: CALLE DE MADRID, número 6 - ANTONIO LOPEZ G. - BUAMENOR, 29

Las kabilas una proclama notificado a las tropas de Francia.  
Dirá que las tropas de la República no piensan ocupar los territorios, sino restablecer el orden bajo la autoridad de las kabilas.  
En caso de que estas se tranquilicen Francia se abstendrá de intervenir; en caso contrario se castigará severamente a los rebeldes.  
De Fez dicen que el día 15 reinaba tranquilidad y el Sultán se negaba a destituir al Bagdadi.  
A la plaza llegaron 800 chianias llevando comestibles.  
También dicen que los cabileños de Ued Yama, en número de 2.000, atacaron a Fez siendo rechazados por la artillería.  
Los cónsules de las distintas naciones han acordado aconsejar a sus súbditos que marchen a Tánger por cuantos caminos se encuentren expeditos.  
En Mequinez varios grupos proclamaron Sultán a Muley Yezid, hermano del actual Sultán Muley Hafid.  
—En Cádiz el marqués de Arellano comandante general del apostadero ha revisado a los buques de nuestra escuadra prontos a salir.  
—A Tánger ha llegado el vapor *Winglany* que conduce tropas francesas con destino a Casablanca.  
La mehallá que se forma en esta plaza la mandará el comandante Simón.  
Se cree que la mehallá acabará de formarse el día 27.  
Las últimas noticias de Fez alcanzan al día 17.  
Dicen que la situación sigue lo mismo y que los moros de Ued Dejama están en tratos con el Maghzen.  
Esto retarda las negociaciones para dar tiempo a que llegue la mehallá del comandante Bremond.  
En los últimos días se han repetido los ataques.  
—En Madrid se ha recibido una carta de un vecino de Ceuta diciendo que el general Alfau ha dispuesto todo para un avance y que solo se esperan órdenes de la superioridad.  
Se cree que antes de fin de mes nuestras tropas ocuparán Tetuán.  
Añade que motivos de discreción impiden decir cómo ha de realizarse la operación.  
En cuanto en Larache puede asegurarse que realizaremos una operación combinada con las tropas francesas.  
Estas desempeñarán en aquella plaza el mismo papel pasivo que los españoles desempeñamos en Casablanca.  
Parece ser que nuestro avance sobre Larache y Tetuán será simultáneo, abrigándose la seguridad de que nada grave ocurrirá, desconfiando los desmanes y tropelías que puedan cometer los goumiers y las desmoralizadas tropas argelinas al servicio de Francia.  
La mayoría de los moros que viven de la agricultura desean que las potencias pacifiquen los territorios para que pueda reanudarse la vida normal.  
—De Argel telegrafían que la división argelina que Francia enviará a la frontera marroquí se compondrá de un batallón de tiradores y una compañía de ingenieros, los cuales establecerán un puente sobre el Muluya.  
—De París comunican que en la sesión del Consejo del Sena el ministro de la Guerra ha declarado que Francia no se inspira en un pensamiento de agresión y conquista, pero que no puede sustraerse a la misión que le ha sido confiada.  
—A Melilla han regresado las columnas que salieron ayer a practicar paseos militares.  
Según impresiones recogidas por estas columnas en las márgenes del Muluya reina gran agitación contra los franceses.  
Los encargados de la Administración de la República han tenido que buscar refugio en la zona de influencia española.  
El general Aldava les dió todo género de facilidades, poniendo a su disposición un camión que les transportara.  
—A Málaga han llegado, procedentes de Melilla, varios rifles distinguídos.  
Dicen que les interesa muy poco lo

que ocurre en Fez y que solo les preocupa lo que puede ocurrir por la parte de Tazza y el avance de los españoles y franceses por la cuenca del Muluya.  
—Las kabilas de Metalza han celebrado una reunión para acordar el modo de oponerse al avance de los europeos.  
En otra reunión celebrada en Sidimahed se acordó resistir a todo trance.  
La mitad de los moros de Beniarraguel están conformes en la intervención de España y la otra mitad son hostiles.  
**Las regatas de San Sebastián**  
De San Sebastián dicen que las regatas del verano se inaugurarán con la regata cruzero a San Juan de Luz en el mes de junio.  
A principios de julio se celebrará la regata internacional.

**ULTIMA HORA**  
**Conferencias de la madrugada**  
Madrid 26 — (Varias horas.)  
**Alta política.—Todo por los hijos.**  
El nombramiento de senador vitalicio con que ha sido obsequiado el señor López Mora y la vacante consiguiente de la subsecretaría de Gracia y Justicia que desempeñaba dicho señor ha producido hondos disgustos en el seno del Gobierno.  
Los han motivado la enconada lucha que sostienen el general Weyler y el señor Navarro Reverter que desean la plaza para sus hijos respectivos.  
El general Weyler dice que si su retiro es deseado no cuenta el Gobierno con sus servicios. Y el señor Navarro Reverter abunda en iguales generosas ideas.  
No se sabe cómo solucionará este conflicto el señor Canalejas, pues le tiene más preocupado que la cuestión de Marruecos.  
**Una dimisión**  
En los círculos financieros se decía ayer que el subsecretario de Hacienda, señor Zabala, se propone presentar la dimisión de su cargo.  
Esta actitud se atribuye a discrepancias con el ministro, señor Rodríguez, especialmente en lo que se refiere a la cuestión de los consumos.  
**Heridos que mejoran**  
El general Marvá y los coroneles Carranza y Moreno heridos ayer a consecuencia de un vuelco del automóvil han mejorado bastante.  
Por sus casas han desfilaron distinguidas personalidades.  
**La huelga de albañiles.—Trabajos de los socialistas**  
La huelga de los albañiles sigue en el mismo estado del día anterior.  
Los huelguistas se obstinan en que los poñes se les sometan incondicionalmente renunciando a su libertad de contratar el trabajo como más les convenga.  
La opinión se pone al lado de los poñes, censurando la tiranía que sobre estos humildes trabajadores pretende ejercer la Casa del Pueblo.  
Los elementos socialistas trabajan por su parte activamente en la organización de la fiesta obrera del 1 de mayo.  
Pretenden que dejen de publicarse en absoluto los periódicos.  
Este año tratan de dar a dicha fiesta proporciones extraordinarias, contando con el apoyo de los republicanos.  
**Los sindicatos agrícolas**  
El ministro de Fomento, señor Gasset, se propone reformar en breve la ley de sindicatos agrícolas.  
**Conferencia**  
Ayer celebraron una conferencia el presidente del Consejo, señor Canalejas, y el del Congreso, señor conde de Romanones.  
Trataron de la apertura de las Cortes y de la forma de desarrollar el anuncio de programa legislativo.  
**Diputado fallecido.—Poco le duró el acto.**  
Ha dejado de existir el diputado a Cortes don Gragorio Jove, conde de Romanones.

El señor Jove había sido proclamado diputado el domingo último por la circunscripción de Las Palmas.  
**Otra defunción**  
También falleció ayer en la corte el expulmático marqués de Campo Sagrado.  
Su muerte ha sido muy sentida.  
**El trust vende uno de sus periódicos**  
El famoso trust ha vendido a una sociedad catalana su periódico *El Liberal* de Barcelona.  
Se dice también que trata de vender o matar *El Liberal* de Murcia, cuya vida no puede ser más precaria.  
Esto es objeto de muchos comentarios.  
**La zona de Tánger para nosotros**  
En los círculos diplomáticos se aseguraba ayer que las tropas españolas coparán con motivo de la próxima intervención europea en Africa, toda la zona de Tánger.  
Se exceptuará dicha población que según el reparto hecho público, corresponde a Inglaterra.  
Nuestras tropas se encargarán del mantenimiento del orden en la parte del campo.

**Los empleados mercantiles**  
Ayer celebró su segundo aniversario la asociación de empleados mercantiles.  
En el restaurant *Tournio* tuvo lugar un banquete que presidió el ministro de Fomento, señor Gasset.  
El señor Gasset pronunció un discurso.  
Al final se leyeron varios adhesiones, entre otras de la Casa Antonio López y del señor Portilla, de Santander.  
**Capellanes militares**  
Hoy se firmará una propuesta de capellanes militares.  
La propuesta es bastante extensa.  
**Comisiones navarras**  
Ayer visitaron al ministro de la Guerra general Luque varias comisiones de Navarra.  
Trataron con el ministro de asuntos de interés regional pendientes de solución en el ministerio de la Guerra.  
**Los taquígrafos del Senado**  
Para la plaza de taquígrafos del Senado que se halla vacante se han presentado 46 opositores.  
**Telegrama diplomático**  
El ministro de Estado, señor García Prieto, recibió ayer un extensísimo telegrama de nuestro representante en Francia, señor Pérez Caballero.  
En el telegrama se da cuenta detallada de la entrevista que nuestro representante tuvo con el ministro de Negocios Extranjeros del Gobierno francés Mr. Cruppi, a propósito de los sucesos de Marruecos.  
**Los republicanos**  
En el domicilio del señor Pérez Galdós se reunió ayer el Comité de Conjunción republicano socialista.  
Se trató del ingreso en la Conjunción, del partido de Unión republicana que dirige el señor Sol y Ortega.  
Entre los miembros del Comité se expusieron diversas opiniones, favorables y contrarias, al referido ingreso.  
**El Congreso de obstetricia**  
Ayer por la tarde continuó sus tareas el Congreso de obstetricia dándose lectura a la memoria.  
Por la noche se celebró una función de gala en el teatro de la Gran Vía.  
Los médicos asistentes al Congreso estuvieron también en la clínica de San Carlos, practicando las operaciones de algunos casos novísimos.  
Las operaciones fueron muy notables.  
**Los ganaderos**  
Ayer celebró sesión la Asociación de ganaderos del Reino.  
Presidió el director general de Agricultura, don Teñente Gallego.  
Se leyeron sentidos trabajos necrológicos dedicados a que fué primer presidente de la Asociación, señor duque de Veragua.  
**Españes criminales**  
Ayer cuestionaron por asuntos domésticos un sujeto, cochero de oficio y su esposa.

La disputa exasperó tanto a esta última que cogió una navaja y dió a su marido un tajo en el cuello.  
El infeliz marido se halla en gravísimo estado.  
**Competencia turina.—Mesquera no se arredra**  
La cuestión que sostiene el espadador Bombita y el empresario de la plaza de Madrid señor Mesquera ha llegado a unos extremos de verdadero encarnizamiento.  
Los amigos de Bombita organizaron una corrida en Aranjuez, en la que además de su ídolo, torearía Fuentes, tanto tiempo hace retirado del ruedo.  
Pensaban atravesar así aquel día a la afición madrileña y dejar vacía la plaza de Madrid.  
Al saberlo el señor Mesquera se dió a pensar un cartel que *epatase*.  
Ayer ha anunciado para el mismo día de la corrida de Aranjuez, ocho mirras lidiados por Machaquito y Vicente Pastor.  
La afición madrileña se halla indecisa no sabiendo si decidirse entre los *Mirras* o Bombita.  
**El Rey en los Aljibes.—Tienda de campaña regia.**  
—Animación  
A las cinco y diez de la tarde de ayer llegó Su Majestad al campamento de los Aljibes donde se halla acampado el batallón de alumnos de infantería.  
Hizo la excursión en automóvil.  
Don Alfonso pasó revista a los alumnos, que desfilaron luego ante él en columna de honor.  
Al tocarse a oración la bandera de la Academia fué depositada con toda solemnidad en la tienda de campaña regia.  
Después se iluminó el campamento con reflectores eléctricos.  
La tienda de campaña destinada a Su Majestad consta de un dormitorio, un despacho, servicios accesorios e instalación telefónica.  
Es verdaderamente notable.  
El general Sánchez Gómez, jefe del cuarto militar de Su Majestad y demás personas que componen el séquito regio, se alojan en otras tiendas próximas a la de don Alfonso.  
Su Majestad se halla muy complacido habiendo alabado mucho los ejercicios de equitación hechos por los cadetes.  
Da guardia a la tienda regia un piquete de alabarderos.  
Reina en el campamento una extraordinaria animación.  
Los cadetes aclamaron a Su Majestad.  
**Equivocación lamentable.—Cazadoras frotadas.**  
De Oviado telegrafían que ayer ocurrió en aquella provincia un lamentable suceso que estuvo a punto de originar desgracias.  
Hace tiempo que vaga por los montes un bandolero apellidado Turón, el cual tiene varias cuentas pendientes con la justicia.  
La benemérita le persigue activamente, pero el bandido, que es muy conocedor del terreno, consigue evadirse siempre, sin que nunca se le consiga dar alcance.  
Ayer, la benemérita, que perseguía al bandido, dió una batida por las proximidades del sitio donde se creía que se hallaba.  
Los guardias que estaban apostados vieron unos hombres armados entre la maleza, y tomándolos por el bandido y sus acompañantes, hicieron fuego.  
Afortunadamente ninguna de las balas hizo blanco, pues los sujetos eran unos pacíficos cazadores.  
Los guardias pudieron conocer a tiempo su error suspendiendo el fuego contra los cazadores.  
**«El Correo Catalán».—Artículo enérgico**  
De Barcelona telegrafían que el órgano tradicionalista *El Correo Catalán* publicó ayer un enérgico artículo combatiendo a los diputados firmantes del manifiesto dirigido al país por la conjunción republicano socialista.  
En el artículo se comentan varios párrafos del citado manifiesto y se pide al Gobierno que hable claro, a fin de evitar que vuelvan a cometerse los actos vandálicos de la semana trágica.

**El «España».—Salida para Santander.**  
De Coruña telegrafían que ha zarpado de aquel puerto con dirección a Santander el trasatlántico francés *España*.  
Procede de la Habana.  
Trae de América 518 pasajeros.  
Entre ellos figura el vicepresidente de la República de Méjico señor Corral y su familia.  
**Más de Marruecos**  
**¿Corresponsal apresado?**  
Noticias recibidas de Tánger dan cuenta de una noticia que ha producido gran sensación.  
Se dice que un grupo de moros de la kabilia rebelde de Benimitir ha apresado al corresponsal de *Le Journal* de París, M. Huell.  
El telegrama no añade más detalles sobre la suerte que pueda correr al corresponsal apresado.  
**Ofreciendo ayuda**  
Dicen también que un número considerable de moros de la Chanía ha dirigido un mensaje al Sultán ofreciéndole su apoyo para acabar con la insurrección.  
Dicen los chuanias que ellos están más interesados que nadie en que el país se tranquilice.  
**El ataque de Mequinez**  
Ha sido confirmado el ataque de que los moros zemoirs hicieron víctima a Mequinez.  
El combate que se libró entre los atacantes y los defensores de la plaza fué muy rudo.  
Sobre todo los judíos se defendieron de una manera heroica, causando a los zemoirs bastantes bajas.  
**De Fez**  
De Fez comunican con fecha del día 20 que el gran visir se opuso a la destitución del gobernador Bagdadi.  
Sin embargo, como esta fuere irremediable, el Sultán prestó al Bagdadi toda clase de recursos para que abandonase la plaza.  
—Ha salido con dirección a la cabila de los cherardas con objeto de negociar con los rebeldes un hijo de Muley.  
Confía en traer a los rebeldes a la causa del Sultán.  
—El estado de la capital del imperio sigue siendo peligrosísimo.  
El ministro de la Guerra, que estaba al frente de la mehallá, tuvo que volver a entrar en Fez perseguido por sus mismos soldados.  
Se cree que es inminente la caída del Hafid y la intervención definitiva de Francia.

**EL CORRESPONSAL.**  
**STOMALIX**  
es la marca de fábrica del ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS, el mejor  
**TÓNICO DIGESTIVO**  
que recetan los médicos para la curación de los desórdenes digestivos, ya sean producidos por excesos de comer y beber, abusos de toda clase, pasiones deprimentes, trabajo y preocupaciones constantes, etc., aun cuando tengan una antigüedad de 30 años y hayan fracasado los demás medicamentos.  
**CURA al DOLOR de ESTÓMAGO**  
accedias, aguas de boca, vómitos, indigestión, dispepsia, estreñimiento, diarreas y disenterias, mareo de mar, dilatación y fúlcera del estómago, neurastenia gástrica, hipercloridria y anemia y clorosis con dispepsia.  
De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID  
Se remite por correo folleto a quien lo pide  
**ABONOS QUÍMICOS ESPECIAL PARA MAIZ**  
BONIFACIO ALONSO (Sucesor de Barquín y Alonso) MUELLE, 20  
**SE VENDE** en la calle de San Fernando, número 48, una huerta de 17 carros, con vivienda para hortelano y con verja, con amplia superficie para construir dos hoteles: el frente de dicho casío.  
Su precio es de 24.000 pesetas.  
Darán razón: Cifé Terán.  
**Ama de cría** se ofrece joven de 25 años, lecho de cinco meses dentro ó fuera de la capital. Infórmese en esta Administración.

**GRAN CASA DE TEJIDOS DE Manuel de Agüero Cagigal**  
COMERCIO DE TEJIDOS  
Variado surtido en géneros de color y reg. En blanco hay surtido para todos los usos y exigencias de una gran familia.  
Ropa blanca y colorada al alcance de la mano en esta fábrica.  
Especialidad en algodones de la renombrada fábrica de La Cueva.  
Medias, calcetas, camisas y de lino, todas con el género de punto, a precios de fábrica. Pañuelos para el bolsillo y de hilo, de todas clases y precios.  
**Puerta la Sierra, 1** Debajo del Hotel Palazuelos y frente al periódico *La Alalaya*

**COLEGIO ACADEMIA DE SANTA CLARA, 9.—SANTANDER**  
Varios profesores titulados con los años encargados de dar las siguientes enseñanzas:  
Bachillerato.—Carretera de comercio.—Escuelas especiales de comercio práctico, hasta la obtención del certificado de Oficial de Contabilidad.—Primera enseñanza gradual.—Carreras militares é ingenieros industriales.—Preparación para el ingreso en el Banco de España y Tabacalera.—Carreras especiales cortas.—Clases de ascenso.  
La preparación militar, que funciona con entera independencia de los demás estudios, se halla a cargo de los señores Pineda, comandante de ingenieros, y Bustamante, capitán de infantería.  
Clases á horas compatibles con los Centros oficiales. Los alumnos oficiales son acompañados y vigilados en sus horas de estudio.  
**PIANER REGULAMENTOS**  
**PERFUMERIA** Esencias, extractos jarabones, polvos de arroz, elixires, dentíficos, cosméticos, etc., etc., de las mejores marcas nacionales y extranjeras. Recibimos toda la perfumería extranjera directamente y en grandes cantidades: por eso la vendemos á precios sin competencia y siempre LEGÍTIMAS LAS MARCAS.—PÉREZ DEL MOLINO Y COMPAÑIA, drogueria, Plaza de las Escuelas.—Sucreal, Wad-Rás, 1 y 3, al lado de Singer.

**CABALLOS COJOS**  
Cuerpo fuerte y sano, de las razas de: Andaluces, Lusitanos, Corcebas, Normas, Brevitas, Sorbucos, Baturros, Molinos y Valencianos, por el precio de 1.000 pesetas.  
**UNGUENTO ROJO NEGRO**  
de F. PÉREZ DE CHANTILLI, en Chantilly (Francia).  
40 años de éxito.—En 2 y 5 pesetas.  
44, calle de Toledo, Madrid, 44, San Sebastián.  
FOLLETO GRATIS AL PEDIR LOS PUEBLOS

**COLEGIO DE SAN LUIS GONZAGA**  
Fundado el año 1866 por D. Santiago Gutiérrez Franco Isabel II, 8 y 10 TELÉFONO 827  
Este Colegio, el más antiguo de Santander, ocupa locales propios, construídos expresamente, por lo que resulta de gran amplitud, higiene y ventilación.  
Hermosos salones de clase y de recreo; salón de actos y departamentos para el estudio, espaciosos *Amasos*, con toda clase de aparatos modernos.  
**Siete profesores** de lo para la primera enseñanza y clases especiales de dependientes de ella. Pidanse reglamentos al director.

**Se vende un piano casi nuevo**  
INFORMAR: CONCORDIA, 11 2.<sup>o</sup>  
**Gran Garage Moderno**  
Armando Corcho  
CALLE DE CASTILLA  
Entre las estaciones de la Costa y del Norte. Teléfono 871.  
Sucursal en el Sardinero: Hotel Fornos. Teléfono 198.  
**Automóviles de alquiler** F. Saldaña, Magallanes, 22

**¿Tenéis la máquina rota y no podéis coser en ella?**  
Puedes mandarla a **La Gran Antilla**, y verás con qué poco dinero la ponemos nueva, aunque en otras casas digan que no tiene arreglo, pues sabemos de contar con mecánicos de primera, que la permiten garantizar las costuras, cuenta con piezas de recambio para máquinas de todos los sistemas.  
Una máquina, después de arreglada y pintada por el procedimiento de la estufa, queda completamente nueva.  
**La Gran Antilla, Compañía, 7** (ANTIGUA CASA DE SOCORRO)

**Restaurante EL CANTÁBRICO**  
PROPIETARIO Pedro Gómez Fernández  
**Mariano Cortés, n.º 3 SANTANDER**  
El mejor de la población. Servicio á la carta y por cubiertos. Servicio especial para banquetes bodas y luncheos.  
Precios moderados. Habitaciónes.  
Paseo del dios: Chaletas á la milla era

**GRAN CASA DE TEJIDOS DE Manuel de Agüero Cagigal**  
COMERCIO DE TEJIDOS  
Variado surtido en géneros de color y reg. En blanco hay surtido para todos los usos y exigencias de una gran familia.  
Ropa blanca y colorada al alcance de la mano en esta fábrica.  
Especialidad en algodones de la renombrada fábrica de La Cueva.  
Medias, calcetas, camisas y de lino, todas con el género de punto, a precios de fábrica. Pañuelos para el bolsillo y de hilo, de todas clases y precios.  
**Puerta la Sierra, 1** Debajo del Hotel Palazuelos y frente al periódico *La Alalaya*

